

# ЛИСТОКЪ

ДЛЯ

## ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

15 Юня № 11. 1896 года.

---

**Содержаніе.** Высочайшій Манифестъ.—Отъ Правленія Харьковской Духовной Семинаріи.—Росписаніе переводныхъ и пріемныхъ экзаменовъ въ Харьковской Духовной Семинаріи въ августѣ 1896 года.—Разрядный списокъ воспитанниковъ Харьковской Духовной Семинаріи за 1895—96 учебный годъ.—Епархіальныя извѣщенія.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

---

### ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

## МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

Императоръ и Самодержецъ Всероссийскій,

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Во дни торжественнаго вѣчанія Нашего на Царство населеніе Первопрестольной столицы, слившись воедино съ представителями всей земли Русской, явило отрадная сердцу Нашему свидѣтельства одушевленной любви и беззаветной преданности народа своему Государю. Эти народныя чувства, издревле укрѣплявшія духъ Державныхъ Предковъ нашихъ и въ годину радости, и въ годину печали, съ особенною силою выразились въ день народнаго праздника и послужили Намъ трогательнымъ утѣшеніемъ въ опечалившемъ насъ, посреди свѣтлыхъ дней, несчастіи, постигшемъ многихъ изъ участниковъ праздника, а передъ лицомъ всей Россіи засвидѣтельствовали несокрушимость узъ, связующихъ насъ съ любезнымъ и вѣрнымъ народомъ нашимъ.

Всевышняя благодать, святымъ помазаніемъ запечатлѣвшая великое призваніе Наше, да подастъ Намъ, молитвами всѣхъ вѣрныхъ и благочестивыхъ сыновъ Россіи, силу и мудрость къ совершенію служенія Нашего благу возлюбленнаго Отечества.

Данъ въ первопрестольномъ градѣ Москвѣ, въ 26 день мая, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто шестое, Царствованія же Нашего во второе.

На полинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано

„НИКОЛАЙ“.

### Отъ Правленія Харьковской Духовной Семинаріи.

Правленіе Семинаріи доводитъ до свѣдѣнія родителей и опекуновъ воспитанниковъ Семинаріи, а также всѣхъ вновь поступающихъ въ Семинарію слѣдующее:

1) Приемные экзамены для поступленія во всѣ классы Семинаріи и переводные для воспитанниковъ Семинаріи неудостоенныхъ перевода въ слѣдующіе классы безъ экзамена будутъ начаты въ настоящемъ году 26 августа, а классныя занятія 2-го сентября.

2) Всѣ поступающія въ Семинарію лица свѣтскаго званія, не исключая и тѣхъ, которыя переведены въ 1-й классъ Семинаріи изъ духовныхъ училищъ, обязаны внести плату за обученіе впередъ за весь годъ 40 рублей или за полугодіе—20 рублей, безъ чего не будутъ приняты въ Семинарію.

3) Всѣ воспитанники Семинаріи, желающіе быть принятыми на казенное содержаніе, или получить пособіе изъ епархіальныхъ суммъ, кромѣ сиротъ духовнаго званія, уже состоящихъ на казенномъ содержаніи, должны подать о семъ прошеніе на имя о. Ректора Семинаріи непременно къ 1-му августа сего года съ приложеніемъ благочинническаго удостовѣренія о бѣдности, въ коемъ должно быть описано имущественное состояніе отца и составъ его семейства съ указаніемъ, сколько дѣтей и на чей счетъ воспитываются въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

4) Воспитанники, непріятыя на казенное содержаніе, должны быть помѣщены въ семинарскомъ общежитіи со взносомъ 120 рубль въ годъ. Эта плата должна быть вносима по третямъ: къ 1-му сентября, къ 15-му ноября и къ 1-му марта—каждый разъ по со-

рокъ рублей; кромѣ того всѣ вновь поступающіе своекоштные ученики обязаны внести эконому семинаріи единовременно на все время обученія въ семинаріи 15 рублей на первоначальное обозначеніе и 5 рублей на приобрѣтеніе учебниковъ.

5) Всѣ воспитанники семинаріи обязаны имѣть форменную одежду установленнаго образца безъ всякихъ отступленій. При заказѣ для казеннокоштныхъ воспитанниковъ суконная форменная пара обходится въ 17 рублей, лѣтняя въ 6 р. 50 к., фуражка въ 1 р.; по этой же цѣнѣ можетъ быть заказываема одежда и для желающихъ своекоштныхъ учениковъ.

### Росписаніе переводныхъ и приемныхъ экзаменовъ въ Харьковской Духовной Семинаріи въ августѣ 1896 года.

- 26-го Августа—Русское сочиненіе.  
 27-го " Богословіе догматическое, основное и нравственное, священное писаніе, катихизисъ, философія, логика, дидактика, гражданская исторія и географія.  
 28-го " Литургия, гомилетика, практическое руководство для пастырей, исторія и обличеніе раскола, обличительное богословіе, церковный уставъ, физика, алгебра, геометрія, паскалія и ариметика.  
 30-го " Исторія литературы, словесность, русскій языкъ съ церковно-славянскимъ и греческій языкъ.  
 31-го " Церковная исторія, библейская исторія, церковное пѣніе и латинскій языкъ.

### Разрядный списокъ воспитанниковъ Харьковской Духовной Семинаріи за 189<sup>в</sup>/<sub>6</sub> учебный годъ.

#### VI КЛАССА.

#### Окончившіе курсъ Семинаріи.

*Разрядъ 1-й.* 1. Алексѣй Александровъ, Аѳанасій Слѣпцовъ—награждены медалями. Николай Яновскій, Александръ Ермолаевъ—награждены книгами. 5. Леонидъ Гогинъ, Николай Шкорбатовъ,

Михаилъ Слущій, Павелъ Лисенко, Викторъ Поповъ, 10. Андрей Наумовъ, Григорій Навродскій.

*Разрядъ 2-й.* Николай Никаноровъ, Григорій Ступницкій, Павелъ Лобковскій, 15. Дмитрій Вербицкій, Леонидъ Ѳedorовскій, Ѳеофилъ Ястремскій, Василій Ѳedorовъ, Ѳedorъ Поповъ, 20. Александръ Самойловъ, Георгій Шаманскій, Николай Чугаевъ, Дмитрій Харестани, Петръ Поповъ, 25. Василій Лукьяновскій, Иванъ Евсѣимовъ, Николай Ковалевскій, Венедиктъ Филевскій, Алексѣй Смирновъ, 30. Георгій Григоренко, Василій Мухинъ, Ипполитъ Дейнеховскій, Иванъ Хижняковъ, Константинъ Пятелимоновъ, 35. Онисимъ Семеновъ, Александръ Поповъ, Максимъ Сулима, Иванъ Подлущій, Евгенийъ Проскурниковъ, 40. Григорій Ѳомицъ, Василій Зубаревъ, Петръ Бѣлицкій, Григорій Погорѣловъ, Неманъ Сайфи.

Оставленъ на повторительный курсъ по болѣзни:

45. Михаилъ Совальскій.

#### V КЛАССА.

Переведены въ VI классъ.

*Разрядъ 1-й.* 1. Красинъ Павелъ, Константинъ Перешивайловъ — награждены книгами.

*Разрядъ 2-й.* Иванъ Платоновъ, Иванъ Александровъ, 5. Сергѣй Шалаевъ, Николай Жадановскій, Дмитрій Шишловъ, Дмитрій Басовъ, Сергѣй Пономаревъ, 10. Лука Хундадзе, Владиміръ Курдюмовъ, Тихонъ Нѣмчиновъ, Макарій Власовъ, Михаилъ Феневъ, 15. Григорій Цебенко, Ѳedorъ Клисенко, Григорій Поповъ, Георгій Романовскій, Иосифъ Закрицкій, 20. Илья Хоручъ, Василій Степурскій, Николай Мищенко, Иванъ Кушниренко, Петръ Кузнецовъ, 25. Антоній Дзюбановъ, Александръ Ѳedorовъ, Иванъ Збукаревъ, Александръ Каплуненко, Кириллъ Поповъ, 30. Владиміръ Щербининъ, Павелъ Феневъ, Викторъ Краснокутскій, Сергѣй Ястремскій, Иванъ Строевскій, 35. Александръ Артюховскій.

Допущены къ переэкзаменовкѣ послѣ нанинулъ:

Павелъ Рубинскій — по дидактикѣ, Ѳedorъ Котляровъ, — по догматическому богословію, Владиміръ Кошарновскій, Астерій Лукашевъ — къ написанію сочиненія по богословію, 40. Александръ Юшковъ — по дидактикѣ и греческому языку.

## IV КЛАССА.

Переведены въ V классъ.

*Разрядъ 1-й.* 1. Павелъ Александровъ, Иванъ Иваницкій—награждены книгами.

*Разрядъ 2-й.* Константинъ Мухинъ, Евграфъ Поповъ, 5. Николай Козловскій, Николай Нигровскій, Григорій Пантелеймоновъ, Александръ Захаровъ, Захарій Филевскій, 10. Николай Оглоблинъ, Валеріанъ Соколовъ, Алексѣй Червонецкій, Константинъ Владыковъ, Василій Корнильевъ, 15. Семень Ковалевскій, Ѳеодоръ Столяревскій, Василій Подольскій, Николай Михайловскій, Александръ Виноградскій, 20. Василій Нестеровъ, Николай Чернявскій, Василій Ѳеодоровъ, Афанасій Сѣнцевъ, Андрей Панкратьевъ, 25. Андрей Созонтьевъ, Павелъ Васютинъ, Григорій Шокотовъ, Николай Стефановскій, Павелъ Стефановскій.

Допущены къ написанію сочиненія по церковной исторіи:

30. Леонидъ Краснокутскій.

Оставленъ на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по болѣзни:

31. Петръ Косьминъ.

## III НОРМАЛЬНАГО КЛАССА.

Переведены въ IV классъ.

*Разрядъ 1-й.* 1. Митрофанъ Поповъ—награжденъ книгою, Веніаминъ Доброславскій, Стефанъ Жуковъ.

*Разрядъ 2-й.* Константинъ Стешенко, 5. Иванъ Торанскій, Александръ Согинъ, Александръ Бочаровъ, Яковъ Власовскій, Иванъ Аристовъ, 10. Антонъ Рудневъ, Ѳеодоръ Магаровскій, Константинъ Николаевъ, Василій Матвѣевъ, Димитрій Николаевскій, 15. Николай Дьяковъ, Николай Пшенико, Павелъ Линицкій, Иванъ Ѳеодоровъ, Макарій Павловскій, 20. Тимоѳей Закряцкій, Михайлъ Филевскій, Сергѣй Стеллецкій.

Уволенъ по переводѣ въ IV классъ:

Гавриилъ Григоровъ.

Допущены къ экзаменамъ послѣ каникулъ:

Иванъ Антоновъ, 25. Парѣеній Бѣляевъ—по латинскому языку.

## III ПАРАЛЛЕЛЬНАГО КЛАССА.

Переведены въ IV классъ.

*Разрядъ 1-й.* 1. Петръ Масловъ—награжденъ книгою, Димитрій Червонецкій.

*Разрядъ 2-й.* Николай Грабовскій, Георгій Владыковъ, 5. Николай Смирнскій, Василій Грищенко, Сергій Любичкій, Алексій Солофненко, Петръ Подлущкій, 10. Алексій Кобелевъ, Василій Ступницкій, Ѳеодоръ Татаринцовъ, Павелъ Мухинъ, Алексій Василевскій, 15. Гавріиль Петровъ, Владиміръ Чернявскій, Димитрій Поповъ, Константинъ Котляревскій, Александръ Иннокоевъ, 20. Ѳеодоръ Сильванскій, Владиміръ Соболевъ, Гавріиль Хундадзе, Митрофанъ Ѳеодоровъ, Ѳеодоръ Золотаревъ.

Допущены къ экзаменамъ послѣ каникулъ:

25. Сергій Макухинъ—по церковной исторіи, Алексій Макаровский—по церковной исторіи, логикѣ и греческому языку.

## II НОРМАЛЬНАГО КЛАССА.

Переведены въ III классъ.

*Разрядъ 1-й.* 1. Николай Сорочинскій—награжденъ книгою.

*Разрядъ 2-й.* Михаилъ Капустинъ, Тихонъ Антоновъ, Василій Пахненко, 5. Иванъ Василевскій, Николай Богдановъ, Андрей Васильковскій, Елисей Поповъ, Николай Фальченко, 10. Николай Покровскій, Порфирій Улановъ, Василій Недохлѣбовъ, Иванъ Энепдовъ, Николай Григоревичъ, 15. Александръ Олякъ, Петръ Макаровскій, Поликарпъ Чернявскій, Антонъ Краснокутскій, Николай Пакуль, 20. Николай Вышемірскій, Никифоръ Оржельскій, Евлампій Черняевъ, Сергій Ястремскій.

Допущенъ къ экзамену по математикѣ послѣ каникулъ:

Павелъ Полницкій.

Оставленъ на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по болѣзни:

25. Александръ Жуковскій.

## II ПАРАЛЛЕЛЬНАГО КЛАССА.

Переведены въ III классъ.

*Разрядъ 1-й.* 1. Александръ Слюсаревъ.

*Разрядъ 2-й.* Ѳеодоръ Коваленко, Павелъ Курской, Георгій Кучай, 5. Николай Грищенко, Даніиль Михайловскій, Павелъ Бородаевъ, Сергѣй Давидовъ, Иванъ Горайнъ, 10. Веніаминъ Богдановъ, Григорій Золотаревъ, Арсеній Кабловъ, Петръ Еварицкій, Виталій Жуковскій, 15. Тимофей Рудинскій, Николай Васютинъ, Георгій Толмачевъ, Михаилъ Проскурниковъ, Иванъ Исиченко, 20. Николай Чернявскій, Василій Вапинскій, Николай Сильванскій, Владиміръ Краснокутскій, Иванъ Ильинъ, 25. Николай Хоручъ, Петръ Корнильевъ.

Допущены къ экзамену послѣ каникулъ:

Иванъ Литевичъ—по гражданской исторіи, Алексѣй Лободовскій—по математикѣ, Сергѣй Николаевскій—по изъясненію священнаго писанія, 30. Леонидъ Селаровъ—къ написанію сочиненія по словесности.

### I НОРМАЛЬНАГО КЛАССА.

Переведены во II классъ.

*Разрядъ 2-й.* 1. Михаилъ Ветуховъ, Ѳеодоръ Прищепа, Николай Рубинскій, Владиміръ Лисенко, 5. Василій Домницкій, Георгій Евфимовъ, Николай Бибицъ, Сергѣй Кривошеевъ, Григорій Рудинскій, 10. Александръ Поповъ, Ѳеодоръ Калужный, Яковъ Васильковскій, Даніиль Калашниковъ, Алексѣй Ведринскій, 15. Даніиль Лукашевъ, Александръ Котлировъ, Иванъ Алексѣевъ, Іосифъ Поповъ, Сергѣй Даниловъ, Григорій Жуковъ, Иванъ Жуковъ, Василій Кіиновскій, Григорій Карповъ, Владиміръ Торанскій, 25. Сергѣй Ѳеодоровъ, Ѳеодоръ Поповъ, Николай Хижняковъ, Левъ Васильковскій, Андрей Созонтъевъ, 30. Петръ Поповъ.

Допущены къ экзамену послѣ каникулъ:

Николай Рудинскій,—по математикѣ, Григорій Петровскій,—по греческому языку, Ѳома Муштаевъ—по гражданской исторіи и греческому языку, Константинъ Полтавцевъ, 35. Митрофанъ Смирнскій—по математикѣ и латинскому языку.

### I ПАРАЛЛЕЛЬНАГО КЛАССА.

Переведены во II классъ.

*Разрядъ 2-й.* 1. Николай Ѳеодоровскій, Василій Григоровичъ, Евѡмій Поповъ, Андрей Эннатскій, 5. Александръ Рубинскій,

Григорій Арефьевъ, Стефанъ Посельскій, Иванъ Корнильевъ, Стефанъ Бутковскій, 15. Григорій Филевскій, Александръ Кобелевъ, Акимъ Пантелеймоновъ, Михаилъ Жуковскій, Михаилъ Василевскій, 15. Василій Христіановскій, Алексій Поповъ, Иванъ Ѳедоровъ, Алексій Прозоровъ, Игнатій Стеллецкій, 20. Сергій Свиридовъ, Николай Стеллецкій, Мелетій Бѣляевъ, Михаилъ Бѣляевъ, Владиміръ Чалый, 25. Иванъ Соколовскій, Константинъ Полтавцевъ, Василій Лашенковъ, Борисъ Измайловъ, Евсеій Топуридзе, 30. Матеей Любицкій.

Допущены къ экзамену послѣ каникулъ.

Александръ Калашниковъ, Николай Кротенко—по математикѣ, Алексій Котляровъ—по греческому языку, Густинъ Таранченко—по гражданской исторіи, 35. Николай Лашкаревъ—по словесности, гражданской исторіи, математикѣ, греческому языку и къ написанію сочиненія по словесности.

### Епархіальныя извѣщенія.

Священники церквей сл. Райгородка, Старобѣльскаго уѣзда, Василій *Царевскій* и сл. Черниговка, того же уѣзда, Николай *Матюшевъ*, за усердную службу, награждены скуфьею.

— Окончившій курсъ Духовной Семинаріи, Иванъ *Котляревскій*, опредѣленъ на священническое мѣсто при церкви сл. Мостковъ, Старобѣльскаго уѣзда.

— Діаконъ Пятницкой церкви с. Бакировка, Ахтырскаго уѣзда, Петръ *Вербинскій*, по болѣзни уволенъ за штатъ, а на мѣсто его опредѣленъ псаломщикъ Сергіевской церкви с. Колодезнаго, Купянскаго уѣзда, Іоаннъ *Поповъ*.

— На праздное діаконское мѣсто при Александро-Невской церкви с. Битицы, Сумскаго уѣзда, опредѣленъ безмѣтный діаконъ Алексій *Ѳаворовъ*.

— Псаломщикъ Тихонъ *Пантелеймоновъ* опредѣленъ на діаконское мѣсто при церкви сл. Зориковки, Старобѣльскаго уѣзда.

— Псаломщикъ Покровской церкви сл. Бѣлинской, Изюмскаго уѣзда, Алексій *Богуславскій*, опредѣленъ на штатное діаконское мѣсто къ Покровской церкви сл. Рѣдкодуба, того же уѣзда.

— Псаломщики церквей: сл. Шуликиной, Старобѣльскаго уѣзда, Петръ *Бышовцовъ* и сл. Райгородка, того же уѣзда, Василій *Бородаевъ*, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

— На праздно псаломщицкое мѣсто при Иверско-Богородичной церкви с. Бѣжевки, Лебединскаго уѣзда, опредѣленъ воспитанникъ 3 класса Харьковскаго духовнаго училища Иванъ *Мухинъ*.

— Къ Димитріевской церкви с. Ряснаго, Ахтырскаго уѣзда, на мѣсто псаломщика, перемѣщенъ псаломщикъ Николаевской церкви с. Березоваго Харьковскаго уѣзда, Іоаннъ *Романцовъ*.

— Возмѣстный псаломщикъ с. Чернокаменки, Зміевскаго уѣзда, Александръ *Поповъ*, по прошенію, 24 мая 1896 года опредѣленъ псаломщикомъ къ Пророко-Ильинской церкви с. Березовой, Харьковскаго уѣзда.

— Сынъ псаломщика, Иванъ *Щелоковскій*, допущенъ къ исправленію должности псаломщика при церкви сл. Булавиновки, Старобѣльскаго уѣзда.

— Заштатный священникъ Покровской церкви с. Низшей Сыроватки, Сумскаго уѣзда, Александръ *Лавденковъ*, волею Божию умеръ.

— Утверждены въ должности церковнаго старосты: Покровской церкви с. Гринцева, Лебединскаго уѣзда, запас. фельдф., изъ крест., Андрей *Бражникъ*; Николаевской—с. Хухры, Ахтырскаго уѣзда, отст. фейерв. Теодоръ *Жадановъ*; Трехсвятительской—с. Лутиць, того же уѣзда, крест. Терентій *Скиба*; Екатерининской—с. Комаровки Харьковскаго уѣзда, крест. Кириллъ *Суббота*, на 2-е трехлѣтіе; Трехсвятительской—сл. Ольшаной Харьковскаго уѣзда Афанасій *Гончаренко*, на первое трехлѣтіе; Покровской—с. Коротяча Харьковскаго уѣзда, Савва *Тимченко*, на первое трехлѣтіе.

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

**Содержаніе.** Празднованіе дня священнаго коронованія за границей.—Архиастрскія напоминанія священно-церковно-служителямъ.—Церковно-приходскія попечительства.—Религіозно-правственныя бесѣды съ больными.—Къ вопросу объ улучшеніи миссіонерскаго дѣла.—Просвѣщеніе инородцевъ.—Высочайшая милость труженникамъ по народному образованію.—Вліяніе школы.—Пожертвованіе Московскаго общества прамотности.—Открытіе дома трудолюбія.—Заботы о народномъ здоровіи.—Прискорбное событіе.—Открытіе всероссійской выставки.

Во всѣхъ главныхъ центрахъ Европы 14-е мая, по словамъ «Церк. Вѣст.», было своего рода „Царскимъ днемъ“, въ празднованіи котораго невольно принималъ участіе и народъ. Такъ, въ Берлинѣ этотъ день ознаменовался цѣлымъ рядомъ торжествъ. Въ

посольской церкви была совершена божественная литургия, за которой предъ молебномъ о. прот. А. П. Мальцевъ сказалъ прочувствованное и краснорѣчивое слово, въ которомъ выяснилъ, какъ для своей паствы, такъ и для собравшейся массы всевозможныхъ и военныхъ и гражданскихъ чиновъ великое значеніе русскаго торжества. По окончаніи богослуженія, какъ чины посольства, такъ и всѣ офицеры прослѣдовали на площадь передъ королевскимъ замкомъ, гдѣ императору было угодно ознаменовать высокаторжественный день парадомъ Александровскому и Драгунскому полкамъ, которые для сего случая прибыли ко дворцу въ полной парадной формѣ, причемъ „Александровцы“ имѣли историческіе высокіе кивера, надѣваемые лишь въ высокаторжественныхъ случаяхъ. Ровно въ 12<sup>1/2</sup> часовъ изъ главныхъ воротъ замка выѣхалъ на конѣ императоръ, одѣтый въ русскій генеральскій мундиръ своего гренадерскаго С.-Петербургскаго полка, имѣя черезъ плечо Андреевскую ленту. Поздоровавшись прежде всего съ совѣтникомъ и чинами нашего посольства и агенствъ, послѣ обычнаго привѣтствія войскъ, императоръ обратился къ полкамъ съ рѣчью, въ которой указалъ на великое событіе, совершающееся въ настоящую минуту въ Москвѣ, и поздравлялъ полки съ честью считать своими Шефами Русскаго Царя и Царицу. Въ отвѣтъ на эти слова грянуло громогласное ура и оба полковые оркестра заиграли „Боже, Царя храни“. Вслѣдъ за симъ войска прошли мимо императора по-полувзводно церемониальнымъ маршемъ и вернулись въ свои казармы, а офицеры и оркестры прослѣдовали во дворецъ, гдѣ императоръ далъ завтракъ на 100 персонъ, за которымъ императоромъ была произнесена рѣчь, въ которой вѣнценосный ораторъ выразилъ свои сердечныя благопожеланія Государю Императору и Его Супругѣ, а также и свою радость по поводу того, что въ данный великій моментъ въ Москвѣ среди многочисленныхъ иноземныхъ депутацій и посольствъ, раздѣляющихъ общую радость и ликование Русскаго народа, находятся также и представители отъ Терманскаго народа, и закончилъ свою рѣчь троекратнымъ ура, которое было подхвачено присутствующими и заглушено полковою музыкой, исполнившею „Боже, Царя храни“.—Еще торжественнѣе этотъ день былъ отпразднованъ въ Парижѣ, гдѣ и правительство, и общество, и народъ соперничали въ выраженіи своего сочувствія Русскому Царю съ его народомъ. Президентъ республики лично прибылъ въ русскую посольскую церковь на

торжественное молебствіе въ день Коронованія. Вмѣстѣ съ президентомъ, на молебствіи присутствовали всѣ министры и представители всѣхъ высшихъ правительственныхъ учреждений и высшаго парижскаго общества. Всѣ правительственныя учрежденія въ день Коронованія были закрыты; воспитанники учебныхъ заведеній были распущены; солдаты уволены въ отпускъ и получили праздничную порцію; дисциплинарныя наказанія (кромя наложенныхъ за особо важныя проступки) были сняты; магазины были закрыты, фабриканты — остановили работу и дали отпускъ рабочимъ. Парижъ и вся Франція праздновали день Коронованія Русскаго царя какъ національный праздникъ. По всей Франціи весь день 14 мая раздавались звуки русскаго народнаго гимна и слышались восторженные клики: да здравствуетъ Царь! Въ день Коронованія Русскаго Царя вся республиканская Франція ликовала. Всѣ дома были украшены по-праздничному и вечеромъ иллюминированы. Отовсюду рядъ телеграммъ, поздравленій. Даже социалистскіе муниципальные совѣты привѣтствуютъ Русскаго Царя. Въ римско-католическихъ церквяхъ весь день звонили въ колокола. Командующіе эскадрами адмиралы издали приказы по флоту съ напоминаніемъ о чувствахъ искренней дружбы, связующей Россію и Францію. Всѣ единодушно выражали свои симпатіи къ Россіи, заявляя, что праздникъ Россіи есть, вмѣстѣ съ тѣмъ, и народный праздникъ всей Франціи. Все это, какъ справедливо замѣчаютъ „Моск. Вѣд.“, показываетъ, насколько измѣнились за послѣднее время взгляды на значеніе политическихъ формъ вообще, и въ Россіи въ особенности. Недавно еще въ Европѣ смотрѣли на Россію, какъ на полудивилизованную страну, неизмѣримо отставшую отъ остальныхъ западныхъ государствъ во всѣхъ отношеніяхъ, и особенно въ политическомъ, теперь же самыя передовыя страны Европы спѣшатъ выразить намъ живѣйшее сочувствіе, какъ разъ по поводу того событія, которое является противоположнымъ полюсомъ теоріи всеобщаго равенства и народовластія.

— Англійская газета „Таймсъ“ сдѣлала, по словамъ «Цер. Вѣст.», интересное сопоставленіе между русскимъ и англійскимъ чиномъ коронованія. Общеизвѣстно, что чинъ коронованія въ Греко-Русской Церкви согласуется съ религиозною церемоніей англійскаго коронованія въ одной весьма важной подробности, которою и отличается коронаціонный обрядъ Англій и Россія отъ всѣхъ прочихъ странъ. Тождественность обряда заключается въ употребленіи

„муръ“ при помазаніи монарха на царство. По римскому обряду, при коронованіи прежнихъ германскихъ императоровъ священной Римской имперіи, который въ нѣкоторомъ смыслѣ унаслѣдовала Австрія, употреблялся не муръ, а освященное масло, употребляемое при крещеніи. По восточному же обряду употребляется именно муро, чрезъ которое на главу помазуемаго нисходятъ дары Св. Духа, и не чисто церковнаго характера, такъ какъ на Востокѣ это помазаніе не употребляется при посвященіи епископовъ или священниковъ, но тѣмъ не менѣе на помазуемаго нисходятъ свыше дары неизблемо пребывающіе съ нимъ пока онъ дѣйствуетъ соотвѣтственно Божиимъ велѣніямъ, и дарующіе ему сверхъестественную священную благодать для выполненія обязанностей его высокаго служенія. Таково именно значеніе словъ „печать дара Духа Святаго“, произносимыхъ при муропомазаніи ребенка на Востокѣ немедленно послѣ его крещенія, и тѣ же самыя слова произносятся снова при муропомазаніи императора при его коронованіи. На Востокѣ императоръ является единственнымъ человѣкомъ, надъ которымъ дважды совершается муропомазаніе. Какъ уже выше было сказано, муропомазаніе никогда не совершается при посвященіи епископовъ, какъ это дѣлается въ большей части Запада.

Интересно отмѣтить тотъ фактъ, замѣчаетъ «Церк. Вѣст», что Англія является единственною страной въ мірѣ, кромѣ Россіи, гдѣ въ настоящее время государь помазуется на царство муромъ. Помазаніе на царство совершалось также и во Франціи, но французская монархія нынѣ относится уже къ области прошедшаго. Въ одной научной газетѣ Dr. Викгэмъ Леггъ приводитъ замѣтку изъ одного трактата, напечатаннаго въ 1519 году и касающагося коронованія императора, гдѣ говорится, что въ то время, когда короли Англіи, Франціи, Иерусалима и Сициліи муропомазывались на царство, въ Западной Европѣ, включая сюда и Польшу, существовало не менѣе 22 королевствъ, государи которыхъ на царство не помазывались. Королевство Иерусалимское и Сицилійское давно исчезли. Такимъ образомъ въ настоящее время Англія единственная страна, кромѣ Россіи, гдѣ монархъ помазуется на царство муромъ, относительно же придаваемого этому помазанію значенія великій средневѣковый каноникъ Линдервудъ говоритъ: *Rex unctus non sit mere persona laica sed mixta*; а что идея эта не исчезла и при Реформаціи ясно изъ выдержки, точно также приведенной Dr. Уикгэмомъ Леггомъ изъ *Reges sancto oleo uncti sunt spiritualiter*

jurisdictionis carases. Единственнымъ измѣненіемъ является то, что миропомазаніе теперь не употребляется при конфирмаціи, а замѣнено простымъ возложеніемъ рукъ епископа, и освящается миро не такъ, какъ прежде, каждый годъ въ четвертъ на Страстной недѣлѣ, а изготовляется и освящается въ Вестминстерскомъ аббатствѣ рано по утру въ самый день коронаванія.

— Епархіальные епископы и духовныя консисторіи нѣкоторыхъ епархій признали нужнымъ напомнить мѣстному духовенству о долгѣ его званія прямиительно къ обстоятельствамъ въ современной жизни церкви и въ частной жизни духовныхъ лицъ. Въ «Ар. Еп. Вѣд.» напечатано слѣдующее „Архипастырское напоминаніе къ священно-церковно-служителямъ Ярославской епархій“ архіепископа ярославскаго и ростовскаго Іонаана. „При разсмотрѣніи производившихся въ духовной консисторіи дѣла и встрѣтилъ, къ великому прискорбію своему крайне неблаговидные случаи вмѣшательства священно-церковнослужителей, ради гнуснаго прибытка и корысти въ имущественныя пріобрѣтенія у своихъ прихожанъ посредствомъ денежныхъ залоговъ. Какъ бы ни были подобныя пріобрѣтенія законны съ юридической стороны и позволительны для лицъ свѣтскихъ, они рѣшительно нетерпимы и непрощительны для лицъ духовныхъ. Поэтому, въ устраненіе поводовъ къ справедливымъ нареканіямъ со стороны свѣтскихъ властей и въ огражденіе чести служителей Христовой церкви, я рѣшаюсь напомнить послѣднимъ апостольскими св. отецъ правилами, что „пресвитеръ или діаконъ, пріемлющій на себя мірскія попеченія, долженъ быть изверженъ отъ священнаго сана (Ап. пр. 6). Пресвитеръ или діаконъ, лихвы требующій отъ должниковъ, или да перестанетъ, или да будетъ изверженъ (Ап. пр. 44). Понеже многіе, причисленные къ клиру, любостыжанію, и лихоимству послѣдуя, забыли божественное писаніе, глаголющее: сребра своего не даде въ лихву, и давая въ долгъ требуетъ сотыхъ, судилъ святой и великій соборъ, чтобы, аще кто, послѣ сего опредѣленія, обращается взимающій ростъ съ даннаго въ заемъ, или иной оборотъ дающій сему дѣлу, или половиннаго роста требующій, или нѣчто иное вымышляющій ради постыдной корысти, таковой былъ извергаемъ изъ клира, и чуждъ духовнаго сословія (1 Всел. Соб. пр. 17). Дошло до св. собора, что нѣкоторые изъ принадлежащихъ къ клиру, ради гнуснаго прибытка, берутъ на откупъ чужія имѣнія и устраиваютъ мірскія дѣла, о Божіемъ служеніи небрегутъ,

а по домамъ мірскихъ людей скитаются и порученія по имѣніямъ пріемиютъ изъ сребролюбія. Поему опредѣлилъ святый и великій соборъ, чтобы впредь никто... не бралъ на откупъ имѣній ни въ распоряженіе мірскими дѣлами не вступалъ. Аще кто впредь дерзнетъ преступить сіе опредѣленіе: таковой да будетъ подвергнутъ церковному наказанію" (4 Всел. Соб. пр. 3). Указанныя правила должны быть настолько ясны и опредѣлены для всѣхъ священноцерковнослужителей, чтобы нонять всю нетерпимость и непростительность случаевъ вмѣшательства пастырей въ мірскія дѣла своихъ пасомыхъ ради корысти и прибытка".

По сообщенію «Цер. Вѣст.», преосвященный епископъ забайкальскій Георгій изъ свѣдѣній, доставленныхъ ему директоромъ народныхъ училищъ забайкальской области о состояніи преподаванія Закона Божія въ приходскихъ школахъ, усмотрѣлъ, что нѣкоторые священники крайне лѣнливо и небрежно посѣщаютъ уроки Закона Божія, а иные и совсѣмъ не занимаются преподаваніемъ Закона Божія, предоставляя это весьма важное дѣло учителямъ школъ, не смотря даже на то, что за преподавательскій трудъ по этому предмету во всѣхъ почти школахъ положено вознагражденіе, хотя и не большое. Обстоятельно выяснивъ прямую обязанность священниковъ заботиться о религіозномъ просвѣщеніи прихожанъ, особенно въ виду возможныхъ вліяній сектантовъ, и указавъ на то, что приходскій пастырь можетъ быть спокоенъ за своихъ пасомыхъ только тогда, когда члены каждой приходской семьи настолько будутъ научены истинамъ православной вѣры, что всѣ сознательно будутъ вѣровать и молиться, думать и жить по православному, преосвященный возложилъ на мѣстную консисторію слѣдующее: 1) просить директора народныхъ училищъ области, чтобы дозволено было епархіальному и уѣзднымъ наблюдателямъ, а равно и благочиннымъ, являться въ приходскія школы на уроки Закона Божія, съ цѣлію провѣрки преподаванія по этому предмету, 2) просить его же возбудить ходатайство, предъ кѣмъ слѣдуетъ, о положеніи жалованья законоучителямъ, гдѣ такого не положено, и 3) все изложенное сообщить, для общаго свѣдѣнія, духовенству епархіи чрезъ благочинныхъ, обязавъ послѣднихъ наблюдать за преподаваніемъ Закона Божія въ приходскихъ школахъ, для чего они должны во время своихъ поѣздокъ по обзору благоч. округа посѣщать уроки Закона Божія (если слѣдуетъ на это согласіе директора училищъ), вникать въ способы преподаванія, замѣчать, умѣло ли и успѣшно ведется дѣло, не бываетъ ли не по уважи-

тельными причинами опущения уроковъ сколько всѣхъ уроковъ, дано законоучителемъ въ продолженіи года, сколько опущено и по какимъ причинамъ. Всѣ эти свѣдѣнія включить въ годичный отчетъ по благочинію.

Членъ самарской консисторіи протоіерей Валеріанъ Лаврскій, въ докладѣ своемъ консисторіи, указавъ на нерѣдкіе случаи порученія приходскимъ священникамъ наблюденія за православными, находящимися въ опасности уклоненія отъ церкви, и за малолѣтними, отданными на воспитаніе родственникамъ, вслѣдствіе уклоненія родителей отъ церкви, и на необходимость такого же пастырскаго наблюденія за новоприсоединенными, замѣтилъ, что за исполненіемъ приходскими священниками даже и нарочитыхъ этого рода порученій, возлагаемыхъ на нихъ еп. начальствомъ, не имѣется наблюденія. При частой смѣнѣ приходскихъ священниковъ, эта обязанность ихъ легко можетъ оказаться забытою, потому что новопоступившему священнику при множествѣ дѣлъ по ознакомленію съ новымъ мѣстомъ служенія, весьма легко можетъ не достать времени для ознакомленія съ архивомъ церковнымъ за прежніе годы; да и въ архивѣ можетъ не оказаться никакого слѣда отъ порученія, объявленнаго причту или настоятелю. Поэтому названный членъ консисторіи полагалъ за нужное учредить по этому предмету постоянное наблюденіе и для сего: 1) потребовать, чтобы прѣхты, одновременно съ представленіемъ метрическихъ книгъ въ концѣ года и подписокъ отъ присоединенныхъ къ церкви и отъ вступившихъ въ смѣшанные браки, представляли именныя вѣдомости о лицахъ, относительно пребыванія которыхъ въ православіи обязаны они имѣть особое наблюденіе, 2) отъ благочинныхъ потребовать представленія перечневой вѣдомости о состоящихъ подъ таковымъ наблюденіемъ. Консисторія согласилась съ мнѣніемъ о недостаткѣ наблюденія надъ пребываніемъ въ церкви православной новоприсоединенныхъ къ ней, и рѣшила производить такое наблюденіе въ теченіе трехъ лѣтъ отъ времени присоединенія. Епархіальный преосвященный утвердилъ это опредѣленіе.

— Въ «Перм. Еп. Вѣд.», согласно резолюціи мѣстнаго преосвященнаго, недавно опубликованы къ свѣдѣнію духовенства нѣкоторые пункты изъ журналовъ прошлогодняго съѣзда духовенства 3 блачинническаго округа, Красноуфимскаго уѣзда. Въ числѣ ихъ находится обсужденіе вопроса къ выясненію способовъ и средствъ къ наивозможно лучшей постановкѣ и развитію дѣятельности церковно-

приходскихъ попечительствъ при церквахъ округа. Принявъ во вниманіе наличныя, далеко неудовлетворительныя, обстоятельства дѣла и достаточно всесторонне обсудивъ затронутый вопросъ, съѣздъ единогласно постановилъ: 1) въ виду несомнѣнной пользы церковно-приходскихъ попечительствъ для приходовъ округа, попечительства имѣть обязательно при каждой приходской церкви, предложивъ открыть ихъ и при тѣхъ церквахъ, гдѣ они, не смотря на постановленія минувшаго съѣзда, по тѣмъ или инымъ причинамъ не открыты по настоящее время; 2) при сформированіи попечительствъ руководствоваться точнымъ смысломъ Высочайше утвержденнаго положенія о сихъ попечительствахъ; 3) для возбужденія интереса къ попечительствамъ со стороны прихожанъ, немедленно, по открытіи ихъ, употреблять всѣ мѣры къ изысканію средствъ, по возможности, не прибѣгая для этого къ личнымъ и обязательнымъ взносамъ членовъ, что обычно практикуется вездѣ и чѣмъ только, кажется, и объясняется несочувствіе народа къ самымъ попечительствамъ и неохотное вступленіе въ составъ ихъ,—а изыскивать эти средства или путемъ добровольной подписки, сбора хлѣба и проч., или же установленіемъ обязательныхъ взносовъ съ прихожанъ церкви, но непременно по общественнымъ приговорамъ, надлежаще составленнымъ и законно утвержденнымъ; изыскавъ хотя небольшія средства, слѣдуетъ ихъ тогда же употребить на какое либо доброе, но всѣмъ видимое, дѣло. Это можетъ послужить средствомъ привлеченія въ составъ попечительствъ членовъ, расположивъ ихъ къ большимъ жертвамъ, будетъ приятно и народу, который, при всей его вообще недобѣрчивости ко всѣмъ подобнымъ учрежденіямъ, увидитъ и пойметъ, что попечительства существуютъ для его же пользы; 4) въ тѣхъ же видахъ, т. е. возбужденія интереса къ попечительствамъ, ежегодно, въ опредѣленные дни, при возможно большемъ стеченіи молящихся, служить въ церкви торжественныя молебствія о здравіи всѣхъ членовъ попечительствъ и панихиды по усопшимъ изъ нихъ; 5) ежегодно, по составленіи отчета о дѣятельности попечительства, отчеты эти читать въ церкви, послѣ службъ, чтобы прихожане могли знать, куда и какъ расходуются жертвуемыя ими средства; 6) обязать приходскіе причты не уклоняться отъ посѣщенія собраній попечительства, принимать дѣятельное и живое участіе въ поддержаніи ихъ—привлеченіемъ въ составъ ихъ людей почетныхъ, извѣстныхъ, какъ въ приходѣ, такъ и вѣдъ его, своими благотвореніями, влияніемъ; 7) открытіе церковныхъ

школь грамоты, какъ единственно вѣрный и надежный пока способъ обезпеченія существованія и успѣха попечительствъ, имѣть на первомъ планѣ, 8) заведеніе и устройство при приходскихъ церквахъ хоровъ также должно быть предметомъ заботливости попечительствъ; 9) въ тѣхъ случаяхъ, когда средства попечительствъ достаточны и позволяютъ дѣлать болѣе или менѣе значительные расходы на удовлетвореніе обще-церковныхъ и частныхъ благотворительныхъ нуждъ, не излишне было бы часть таковыхъ расходовъ употреблять на поддержаніе отдѣльныхъ хозяйствъ, почему-либо пришедшихъ въ упадокъ; 10) попечительства собирать въ свободное и удобное для всѣхъ членовъ его время; 11) зная по опыту, какое зло и вредъ наносятъ обществу и семьѣ часто бывающіе, преимущественно въ средѣ крестьянъ, раздѣлы, какихъ нравственныхъ мукъ стоятъ эти раздѣлы покидаемымъ своими дѣтьми въ дряхлой старости родителямъ и сколько хлопотъ они причиняютъ мѣстной администраціи, — духовенство округа по всестороннему и обстоятельному разсмотрѣніи этого вопроса, нашло полезнымъ возложить на членовъ попечительствъ заботу и о предупрежденіи подобныхъ явленій путемъ усиленнаго своего вліянія какъ на дѣтей, такъ и на самихъ родителей, — особенно въ виду того, что и эта мѣра можетъ послужить во благо самого попечительства, къ утвержденію его авторитета среди прихожанъ.

— Среди сельскаго духовенства можно встрѣтить не мало достойныхъ, безкорыстныхъ дѣятелей. Вотъ одинъ изъ такихъ примѣровъ, сообщаемыхъ «Вол. Еп. Вѣд.» — Тотемская уѣздная земская управа представила на благоусмотрѣніе вологодскаго преосвященнаго, что діаконъ тотемской церкви, тотемскаго уѣзда, Николай Черняевъ съ сентября 1894 года по два раза въ недѣлю, съ часу до двухъ, неопустительно ведетъ безвозмездно религіозно-нравственныя бесѣды съ больными, находящимися на излеченіи въ Никольской земской больницѣ. Эти бесѣды, по удостовѣренію завѣдывающаго больницей земскаго врача, чрезвычайно благотворно дѣйствуютъ на больныхъ не только въ духовно-нравственномъ отношеніи, но и въ чисто медицинскомъ, влія на психическое настроеніе больныхъ, а чрезъ то и на общее состояніе ихъ организма.

— Люди близко стоящіе къ миссіонерскому дѣлу, продолжаютъ настойчиво указывать на существенную пользу, которую оказываютъ миссіонерамъ среди иноподданныхъ и русскихъ раскольниковъ сотрудники миссіонеровъ изъ той среды, къ которой обращается

христіанская проповѣдь. Вятскій епархіальный журналъ свидѣтельствуетъ, что миссіонеры изъ крестьянъ, подготовляемые въ школь вятскаго братства святителя Николая, возвратясь въ деревни, становятся лучшими помощниками своихъ приходскихъ священниковъ въ ослабленіи мѣстнаго раскола, и что миссіонерскія школы въ мѣстностяхъ, населенныхъ расколами, имѣющія жителей изъ потомцевъ братской школы, также съ успѣхомъ противодействуютъ раскольническому вліянію. Въ томъ же журналѣ одинъ изъ приходскихъ священниковъ, по поводу исполнившагося 500-лѣтія со дня кончины св. Стефана пермскаго, разъясняетъ, что, для утвержденія инородцевъ въ православной вѣрѣ, кромѣ совершенія богослуженія и проповѣди на мѣстныхъ нарѣчіяхъ, распространенія книгъ на тѣхъ нарѣчіяхъ, устроенія церквей и училищъ для инородцевъ, необходимо привлекать къ миссіи инородцевъ, преданныхъ церкви. Этому священнику привелось служить въ приходѣ, населенномъ главнымъ образомъ вотяками. Большинство вотяковъ крѣпко держалось дѣдовскихъ языческихъ преданій, но нѣкоторые выдѣлялись строго христіанскимъ образомъ мыслей, въ томъ числѣ особенно одинъ вотякъ, усерднѣйшій христіанинъ, прежде ревностный язычникъ, онъ потомъ всей душой предался христіанской вѣрѣ, всемѣрно заботясь не только о своемъ религіозномъ просвѣщеніи, но и о просвѣщеніи другихъ вотяковъ. Ревность его въ этомъ дѣлѣ была изумительна. Если у его слушателя было желаніе и досугъ слушать, онъ готовъ былъ цѣлые часы бесѣдовать о христіанской вѣрѣ и вотскихъ суевѣріяхъ. И его труды приносили обильный плодъ: благодаря ему и привлеченнымъ имъ къ тому же дѣлу другимъ сотрудникамъ изъ вотяковъ, многіе изъ инородцевъ вполне отрѣшились отъ язычества. Бесѣды священника, передаваемаго эти свидѣнія, съ другими священниками, живущими въ инородческихъ приходахъ, убѣдили его, что въ каждомъ приходѣ есть лица изъ инородцевъ, преданные церкви и готовые послужить дѣлу вразумленія заблуждающихся. Священнику слѣдуетъ отыскивать такихъ лицъ, возбудить въ нихъ сознаніе возможности миссіонерства, сильнѣе расположить ихъ къ этому дѣлу и руководить ими. Какъ бы самъ священникъ ни трудился надъ просвѣщеніемъ прихожанъ, пренебрегать этими общественными силами не слѣдуетъ; скрытые и недовѣрчивые, инородцы болѣе бывають расположены довѣриться своему брату, чѣмъ священнику, ревность котораго объ ихъ христіанскомъ просвѣщеніи они, по мнѣнію

епарх. журнала, могутъ объяснять и корыстными расчетами, имѣя въ виду существующій обычный способъ содержанія духовенства.

— Двоевѣріе нашихъ инородцевъ, до принятія православной вѣры державшихся язычества и послѣ того долго сохранявшихъ въ своихъ религіозныхъ представленіяхъ остатки прежнихъ воззрѣній, нынѣ довольно замѣтно, хотя и медленно, исчезаетъ. Одна изъ главныхъ причинъ, такой благотворной перемѣны заключается въ доступности и понятности для многихъ инородцевъ православнаго богослуженія, совершаемаго на ихъ родномъ языкѣ, а также въ переводѣ учебныхъ книгъ на ихъ языкъ, и на это обстоятельство епархіальныя и миссіонерскія изданія указываютъ постоянно. «Извѣстія по Казанской епархіи», излагая эпизодъ изъ исторіи борьбы православной церкви съ остатками старыхъ идолородческихъ вѣрованій въ Казанской епархіи, именно въ одномъ чувашскомъ приходѣ, говорятъ: Первые переводы съ русскаго языка на чувашскій будвара, молитвослова, Свящ. Исторіи, Евангелія и проч., произвели совершеннѣйшій переворотъ въ понятіяхъ чувашъ. Переводческіе труды братства св. Гурія оказали незамѣнимую услугу миссіонерскому дѣлу. Грамотныя дѣти чувашъ явились первыми проводниками въ массѣ невѣжественнаго народа начатковъ христіанскаго вѣроученія. Родители учениковъ, видя ихъ у себя дома читающими, вникали въ содержаніе читаемаго и интересовались всѣмъ, въ первый разъ слышаннымъ. Теперь только чуваша поняли, что вѣра ихъ отцовъ была ошибочна, что поклоненіе бездушнымъ предметамъ не только не разумно, но и преступно предъ Богомъ. Языческій фанатизмъ замѣтно сталъ слабѣть; на общественныхъ сходкахъ чуваша стали разсуждать о вѣрѣ. Религіозное броженіе умовъ усилилось еще болѣе, когда въ церквахъ начали совершать на чувашскомъ языкѣ богослуженіе. Нашлись чтецы по-чувашски псалтыря, часовъ и проч. Въ праздничные дни церкви стали наполняться народомъ; во время богослуженія внимательность къ чтенію, усердная молитва, при глубокой тишинѣ въ храмѣ, сдѣлались явленіемъ обычнымъ. Духовенство воспользовалось этими благоприятными условіями и въ проповѣдяхъ стало чаще и чаще уяснять сущность христіанской религіи и превосходство ея предъ язычествомъ. Язычество, въ лицѣ грубыхъ фанатиковъ, перестало карать своимъ судомъ на общественныхъ сходкахъ нарушителей языческихъ обычаевъ. Нарушители старины смѣло выступали въ открытую борьбу съ фа-

натяжками, чувствуя въ себѣ силу. Въ настоящее время почти во всѣхъ приходахъ ядринскаго, чебоксарскаго, цивильскаго и др. уѣздовъ, идолопоклонство явно отходитъ уже въ область преданій. Нужно желать, замѣчаетъ «Церк. Вѣст.», чтобы указанное вѣрнѣйшее средство религіознаго просвѣщенія инородцевъ, особенная пригодность и необходимость котораго доказана, безпрепятственно примѣнялось всюду и по отношенію ко всѣмъ инородцамъ, если только не препятствуютъ тому какія-либо особенныя обстоятельства, и чтобы наши миссіонерскія и иныя учрежденія, вѣдающія миссіонерское дѣло среди инородцевъ, особенно сибирскихъ, имѣли полную возможность прибѣгать къ этому средству и издавать всѣ, нужныя для инородцевъ, книги на ихъ нарѣчіяхъ, не стѣснясь издержками.

— Въ ряду милостей, послѣдовавшихъ по случаю Священнаго Коронованія, нельзя не отмѣтить, пишетъ «Сын. От.», трогательнаго отеческаго вниманія Государя Императора къ скромнымъ труженникамъ и труженицамъ, дѣятельность которыхъ проходитъ безъ шума, но приноситъ родинѣ громадную пользу,—а именно къ сельскимъ учителямъ и учительницамъ. По ходатайству министра Народнаго Просвѣщенія и по всеподданнѣйшему докладу министра Финансовъ, Государь Императоръ повелѣлъ отпустить изъ суммъ Государственнаго Казначейства тридцать тысячъ рублей для выдачи единовременныхъ наградъ и пособій сельскимъ учителямъ и учительницамъ по случаю Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Деньги эти будутъ распределены между тѣми лицами, которыя проработали на учительскомъ поприщѣ не менѣе двадцати лѣтъ, и притомъ послѣднія пять лѣтъ въ одномъ и томъ же училищѣ, включая сюда и тѣхъ, которые были переведены по волѣ начальства въ видѣ поощренія. Эта высочайшая награда прольетъ глубокую радость въ среду нашего сельскаго педагогическаго персонала. Сельскіе учителя и учительницы—народъ бѣдный, получаютъ жалованье небольшое и едва сводитъ концы съ концами. Въ ихъ скромномъ обиходѣ дорога каждая копейка. Особенно тяжело живетъ людямъ многосемейнымъ, не смотря даже на дешевизну и непритязательность деревенской жизни. Вотъ тутъ-то Царская награда явится благодѣтельной помощью и въ то же время поощреніемъ за долговременную и нелегкую службу. Она послужитъ для учителей и учительницъ поддержкой и матеріальной и нравственной, возбудитъ благородное рвеніе въ моло-

дыхъ учителей и еще разъ докажетъ справедливость вѣковаго народнаго убѣжденія въ томъ, что за Богомъ молитва, а за Царемъ служба никогда не пропадаютъ.

— Въ «Кам.—Вол. Кр.», рассказывается слѣдующій фактъ изъ школьной жизни села Девлекеева, Казанской губ., жителя котораго на половину старообрядцы Карповскаго согласія. По окончаніи раздачи наградъ, говоритъ корреспондентъ, былъ отслуженъ благодарственный молебенъ. Предъ молебномъ экзаменаторъ обратился къ присутствующимъ родителямъ съ приглашеніемъ остаться на молебнѣ, если только они пожелаютъ. Остались всѣ бывшіе въ школѣ. Кончилось молебствіе и стали собираться уходить. Вдругъ произошло какое-то движеніе между народомъ, толпившимся въ избѣ. Къ экзаменаторскому столу протискивался сѣдой старикъ лѣтъ 60. Подойдя къ столу, старикъ сдѣлалъ земной поклонъ священнику отцу Цивильскому, говори: „Батюшка! Вижу, что добру ребятъ учишь, земно тебѣ кланяюсь и благодарю“.. Поднялся старикъ и второй разъ поклонился въ ноги экзаменатору и ему говоря, что онъ видитъ теперь, что „школа добру учитъ“ и онъ всѣхъ, въ лицѣ экзаменатора, благодаритъ за заботы о школѣ и объ ученѣ. Учительницамъ старикъ отвѣсилъ по глубокому поясному поклону и ихъ благодарилъ за ученье добру и за наставленіе ребятъ уму-разуму. Вся эта сцена произошла въ глубочайшей тишинѣ и вышла чрезвычайно торжественною. Всѣ были поражены такимъ выраженіемъ чувства благодарности со стороны старообрядца-старика.

— Совѣтъ Московскаго Общества грамотности, какъ сообщаетъ «Вос. Бес.», желая оказать содѣйствіе устройству воскресныхъ школъ и вечернихъ классовъ съ бібліотеками при нихъ для взрослоа сельскаго населенія, ассигновалъ на это дѣло шесть тысячъ рублей, изъ каковой суммы онъ будетъ оказывать единовременную помощь въ размѣрѣ отъ 50 до 65 р. книгами и учебными пособиями на каждую вновь отерываемую школу одного изъ вышеупомянутыхъ типовъ, при условіи, если мѣстныя учрежденія примутъ на себя всѣ остальные расходы какъ единовременные по обзаведенію школы, такъ и ежегодные по ея содержанію. На бібліотеки при сельскихъ училищахъ Совѣтъ ассигновалъ 10.000 руб. На каждую школу можетъ быть выслано книгъ на сумму отъ 10 до 50 руб. При этомъ книги будутъ высылаться только тѣмъ учрежденіямъ и лицамъ, которыя съ своей стороны ассигнуютъ какую нибудь сумму на устройство школьныхъ бібліотекъ.

— По сообщенію «Моск. Цер. Вѣд.», 16 мая, въ Вологдѣ состоялось официальное открытіе дома трудолюбія учрежденнаго въ ознаменованіе дорогого для всей Россіи дни Священнаго Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Въ зданіи Ярмарочнаго дома преосвященнымъ Алексіемъ, епископомъ Вологодскимъ и Тотемскимъ, былъ отслуженъ молебенъ, предъ начатіемъ котораго владыка сказалъ глубоко прочувствованное слово на тему о любви къ труду, его значеніи для каждого человека и о домахъ трудолюбія вообще. Въ основной фондъ дома трудолюбія поступили слѣдующія суммы: Дума и ремесленное общество ассигновали по 500 руб., мѣщанское общество—200 руб., собрано по подпискѣ до 2,000 руб. Кромѣ того, о. Іоаннъ Сергіевъ (Кронштадтскій) прислалъ дому трудолюбія тоже весьма значительное пожертвованіе—400 руб. Домъ трудолюбія помѣщенъ на время въ городскомъ ярмарочномъ домѣ, но въ скоромъ времени будетъ купленъ для него свой домъ, который правленіемъ уже приторгованъ. Остается только радоваться и отъ всей души желать этому вновь открытому учрежденію полнѣйшаго преуспѣванія и осуществленія намѣченныхъ имъ цѣлей.

— На общественномъ благосостояніи весьма благотворно отражаются устрояемые нынѣ въ разныхъ пунктахъ и довольно часто съѣзды свѣдущихъ людей, преслѣдующіе разные общепользныя цѣли. Въ частности, пишетъ «Церк. Вѣст.» для борьбы съ одною изъ ужаснѣйшихъ заразныхъ дѣтскихъ болѣзней, именно дифтеритомъ, ожидаютъ полезныхъ указаній отъ предстоящаго областнаго съѣзда въ Казани. Въ настоящее время, какъ читаемъ въ завлеченіи отъ организационнаго комитета предполагаемаго съѣзда, уже не можетъ подлежать сомнѣнію огромное распространеніе дифтерита въ восточной полосѣ Россіи. Зародившись здѣсь 10 лѣтъ назадъ, эта ужасная болѣзнь не только не обнаруживаетъ наклонности къ ослабленію, но распространяется дальше и дальше, покидая нерѣдко охваченныя ею мѣстности лишь тогда, когда все склонное къ заботѣванію населеніе переболѣетъ и вымретъ. И теперь уже можно указать цѣлый рядъ селеній, въ нѣсколькихъ губерніяхъ, гдѣ почти всѣ дѣти погибли отъ дифтерита. Въ виду этого, въ корпораціи казанскаго университета возникло предположеніе учредить при университетѣ областной бактериологическій институтъ, ближайшей задачей котораго должно быть изготовленіе такъ называемой противодифтеритной сыворотки, и созвать въ Казани съѣздъ изъ

представителей земскихъ и городскихъ управленій и врачей приволжскихъ и прикамскихъ губерній, пораженныхъ дифтеритомъ, для выработки общаго плана систематической борьбы съ названною болѣзью. Созывъ съѣзда былъ разрѣшенъ еще въ прошломъ году. Затѣмъ 10 февраля Государю Императору, благоугодно было, по всеподданнѣйшемъ докладу министра финансовъ, повелѣть: отпустить на устройство бактериологическаго института при казанскомъ университетѣ 25 тысячъ руб. Этотъ актъ Царской милости, рѣшая безповоротно вопросъ объ устройствѣ института, являетъ собою новый примѣръ отеческой заботливости возлюбленнаго Монарха нашего о нуждахъ и пользахъ его подданныхъ. Такое милостивое отношеніе съ высоты престола къ страждущему населенію должно вызвать общее, единодушное желаніе придти на помощь этому святому дѣлу, такъ какъ подобныя учрежденія лишь тогда могутъ рассчитывать на прочное существованіе, когда въ устройствѣ ихъ принимаютъ дѣятельное участіе и тѣ общества, въ интересахъ которыхъ они учреждаются.

— По сообщенію «Прав. Вѣст.», блистательное теченіе Коронаціонныхъ торжествъ омрачилось прискорбнымъ событіемъ. 18 мая, задолго до начала народнаго праздника, толпа въ нѣсколько сотъ тысячъ двинулась такъ стремительно къ мѣсту раздачи угощеній на Ходынскомъ полѣ, что стихійной силой своей смала сотни людей. Вскорѣ порядокъ былъ восстановленъ но, къ крайнему прискорбію, послѣдствіемъ перваго натиска толпы было не мало жертвъ. Его Императорское Величество, глубоко опечаленный событіемъ, повѣлѣлъ оказать пособіе пострадавшимъ: «выдать по тысячѣ рублей на каждую осиротѣвшую семью, а расходы на похороны погибшихъ принять на его счетъ». 25-го мая, Московскимъ городскимъ головою К. В. Рукавишниковымъ, чрезъ секретаря Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, были получены 10.000 рублей, при слѣдующей бумагѣ: «Ея Императорское Величество Государыня Императрица Александра Ѳеодоровна, озабоченная мыслию объ обезпеченіи судьбы дѣтей, родители которыхъ пострадали на Ходынскомъ полѣ, во время народнаго праздника 18 сего мая, Всемилоостивѣйше повелѣть соизволила въ день Своего Рожденія, 25 сего мая, передать въ распоряженіе вашего превосходительства отъ Августѣйшаго Ея Императорскаго Величества Имени десять тысячъ рублей, съ тѣмъ, чтобы сумма эта послужила основаніемъ для ус-

тройства убѣжища, въ коемъ дѣти сіи нашли бы вѣрный пріютъ и воспитаніе“. Одновременно съ этимъ городскому головѣ доставлены еще 10.000 рублей, при слѣдующей бумагѣ: „Его Императорское Величество Государь Императоръ Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ, 25 сего мая, препроводить къ вашему превосходительству на усиленіе средствъ, пожалованныхъ Ея Величествомъ Государынею Императрицею Александрою Ѳеодоровною, для призрѣнія дѣтей лицъ, пострадавшихъ во время народнаго праздника на Ходынскомъ полѣ, десять тысячъ рублей изъ Собственныхныхъ Его Императорскаго Величества суммъ“.

— 28 минувашаго мая состоялось въ Н. Новгородѣ торжественное открытіе Всероссийской промышленной и художественной выставки. Въ 7 часовъ утра изъ Нижегородскаго Спасопреображенскаго собора на выставку отправился, сопровождаемый духовенствомъ, крестный ходъ съ хоругвями и св. иконами, среди которыхъ несены были особенно чтимыя иконы—Оранская Божіей Матери и икона Нерукотвореннаго Спаса изъ Нижегородской Спаской часовни. Толпы народа принимали участіе въ торжественной процессіи. По прибытіи на выставку св. иконы, кресты и хоругви размѣщены были, для совершенія предъ ними молебствія, въ особомъ шатрѣ внутри садика близъ центрального зданія выставки. Въ половинѣ 11-го часа Его Пресвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Балахнинскаго, и многочисленнаго городского духовенства въ блестящихъ ризахъ начать былъ молебенъ Св. Троицѣ, Божіей Матери, св. Благовѣрному Вел. Кн. Александру Невскому, Святителю и Чудотворцу Николаю съ водоосвященіемъ. На молебнѣ присутствовали Г. Министръ Финансовъ С. Ю. Витте, Г. Министръ Государственныхъ имуществъ А. С. Ермоловъ, Г. Министръ Путей Сообщенія кн. М. И. Хилъковъ, Управляющій Морскимъ Министерствомъ адм. Н. М. Чихачевъ, Г. Товарищъ Оберъ-Прокурора Св. Синода В. К. Саблеръ, Г. Начальникъ губерніи Н. М. Барановъ, Генеральный Комисарь В. И. Тимирязевъ съ помощниками, завѣдующіе всѣми двадцатью отдѣлами выставки во главѣ съ д. с. с. В. И. Ковалевскимъ и другія высокопоставленные и почетныя лица. Послѣ водоосвященія Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ произнесена была рѣчь, затѣмъ протодіакономъ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору Николаю Александровичу, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ

и Маріи Феодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому; возглашена была „вѣчная память“ въ Возѣ почившему Государю Императору Александру III; возглашено было многолѣтїемъ учредителямъ, устроителямъ и распорядителямъ выставки. Послѣ того какъ присутствующіе на торжествѣ приложились въ св. Кресту и получили окропленіе св. водою, Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сопровожденіи Г. Министра Финансовъ и др. высокопоставленныхъ лицъ, отправился въ Царскій Павильонъ для освященія его и окропленія св. водою. Тѣмъ временемъ Преосвященнѣйшій Алексій совершилъ освященіе зданія церкви—школы, а участвовавшіе при совершеніи молебствія протоіерей и священники совершили окропленіе св. водою другихъ выставочныхъ сооружений. Когда богослуженіе совершенно окончилось, Архиепископы и высокопоставленные особы, присутствовавшія на торжествѣ открытія выставки, возвратились въ шатеръ, въ которомъ было совершено богослуженіе; Его Высокопревосходительство Г. Министръ Финансовъ произнесъ рѣчь. Какъ только произнесены были заключительныя слова рѣчи и выставка была объявлена открытою,—на всѣхъ выставочныхъ зданіяхъ взвились національные флаги, а у главнаго входа величественно поднялось громадное желтое знамя.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

Продолжается подписка на самый дешевый **ЕЖЕМѢСЯЧНИКЪ** литературы, науки, общественной и семейной жизни, съ иллюстраціями

# СЕМЬЯНИНЪ

3-й годъ изданія Спб., Невскій, 84. Съ пересылкой на 1 годъ 4 рубля 1/4 года 1 рубль. **Высылается по первому требованію и съ наложеннымъ платежемъ** въ „С—ѣ“ печатается **АЗІЯ** общедоступное описаніе, проф. Сиверса. №№ за 1894 г. высылаются за **ТРИ** руб., за 1895 г. за **ДВА** рубля.



# НАСТОЛЬНЫЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ,

издание Т-ва А. ГРАНАТЬ и К<sup>о</sup>.

**ОКОНЧЕНЪ ПЕЧАТАНІЕМЪ.**

Цѣль изданія—въ сжатомъ изложеніи дать точныя и обстоятельныя свѣдѣнія по **всѣмъ отраслямъ знанія** и болѣе важнымъ вопросамъ жизни и тѣмъ содѣйствовать самообразованію и болѣе разностороннему развитію.

Въ „Настольномъ Энциклопедическомъ Словарѣ“ принялъ участіе: маг. И. С. Абельманъ, проф. Д. Н. Анучинъ, губ. агроп. В. Г. Бажаевъ, проф. П. Г. Виноградовъ, прив.-доц. П. И. Вознесенскій, Д. С. Вольпинъ, маг. М. Я. Герценштейнъ, маг. Викт. А. Гольцевъ, инж. А. Н. Гранатъ, И. Н. Гранатъ, В. Н. Григорьевъ, прив.-доц. И. Я. Гурляндъ, инженер. А. М. Донде, Гр. А. Джаншиевъ, В. Е. Ермиловъ, д-ръ Р. М. Жирмунскій, инж. И. М. Зяновъ, Н. Н. Златовратскій, проф. Н. П. Ивановскій, Е. Н. Каменецка, маг. А. И. Каменка, Я. Н. Колубовскій, инж. В. Г. Крапивинъ, В. Ф. Лазурскій, М. Е. Лагдау, проф. В. Ф. Левитскій, д-ръ М. Е. Лионъ, прив.-доц. И. Л. Лось, проф. И. В. Лучинскій, прив.-доц. П. И. Милуковъ, проф. С. А. Муромцевъ, проф. В. А. Мякотинъ, проф. П. А. Некрасовъ, проф. В. М. Нецаевъ, М. М. Нецаевъ, Викт. П. Острогорскій, проф. В. В. Пашутинъ, М. Л. Песковскій, проф. Э. Ю. Петри, М. В. Познеръ, А. С. Пругавинъ, проф. Э. Л. Радловъ, А. С. Размадзе, М. Н. Ремезовъ, прив.-доц. А. Р. Свирщевскій, прив.-доц. В. Д. Соколовъ, П. Н. Сокулинъ, В. Н. Сторожевъ, Н. Г. Тарасовъ, проф. А. С. Тауберъ, маг. М. И. Туганъ-Барановскій, проф. Н. А. Умовъ, проф. А. Θ. Фортунатовъ, проф. О. Д. Хвольсонъ, проф. А. И. Чупровъ, проф. Щегловъ и мн. др.

Все изданіе составляетъ **8 томовъ** (до 11000 столбцовъ убористой печати). Въ изданіи помѣщено **71890** статей и замѣтокъ, **1567** портретовъ и рисунковъ, **26** географическихъ картъ, **150** таблицъ рисунковъ, хромо-и олеографій, статистическихъ таблицъ и картограммъ. **Первые шесть томовъ вышли третьимъ стереотипнымъ изданіемъ, 7-ой—вторымъ стереотипнымъ изданіемъ.**

**ЦѢНА** полному изданію на обыкновенной бумагѣ безъ перепл.—**38 руб.**, въ переплетѣ—**42 руб.**, **ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА:** при подпискѣ 5 руб., при полученіи шести томовъ 5 руб., остальные деньги выплачиваются ежемѣсячными взносами по 2 рубля.

**ПОДРОБНЫЕ ПРОСПЕКТЫ** съ отзывами печати, выдержками имѣющаго текста и условіями разсрочки, высылаются по требованію **БЕЗПЛАТНО.**

**Главная Контора:** Москва, Большая Никитская, д. 5 (Рихтеръ), рядомъ съ университетомъ.

САМЫЙ ДЕШЕВЫЙ ЖУРНАЛЬ  
 ПОЛИТИЧЕСКІЙ, ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ И САТИРИЧЕСКІЙ СЪ КАРРИКАТУРАМИ  
**„РАЗВЛЕЧЕНІЕ“.**

Открыта подписка на 1896 г.

Развлечение иступаетъ въ тридцать восьмой годъ своего существованія. Развлечение въ наступающемъ 1896 году не измѣнитъ своимъ настойчивымъ стремленіямъ и будетъ не только Будильникомъ совѣсти, мысли и здравыхъ общественныхъ отношеній, но и подаритъ читателей шаловливымъ, какъ Стрекоза мотивомъ. Надѣвая маску Шута, оно будетъ всегда говорить горькую правду въ глаза, звать на свѣтлую дорогу добра, правды и истины и постарается сметать Осколки всей лачисти, заграждающей путь къ широкому просвѣщенію и нравственному усовершенствованію и вмѣстѣ съ тѣмъ будетъ служить для читателей истиннымъ Развлеченіемъ. Развлечение употребитъ всѣ силы на улучшеніе какъ внѣшняго, такъ и внутренняго качества журнала. Развлечение дастъ въ 1896 году 50 №№ журнала, въ которыхъ будетъ помѣщено болѣе 1500 рисунковъ и каррикатуръ, не менѣе 1500 разсказовъ сатирическаго и юмористическаго содержанія, массу стихотвореній и мелочей на злобу дня и кромѣ того дастъ юмористическое обозрѣніе столичной и провинціальной жизни. Развлечение заручилось согласіемъ лучшихъ писателей-юмористовъ и художниковъ, произведенія которыхъ будутъ непрерывно помѣщаться въ будущемъ 1896 году.

Подписная цѣна на журналъ „Развлечение“  
 съ доставкой и пересылкой  
**НА ГОДЪ 6 РУБЛЕЙ, НА ПОЛГОДА 3 РУБЛЯ.**

Пробный номеръ высылается за три семикопѣеч. марни.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:**

Въ Главной Конторѣ журнала „Развлечение“ на Страстной площ., въ домѣ Чижова; а также въ конторѣ Н. Н. Печковской (Петровскія линіи) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ столицъ и провинціи.

За исправную доставку журнала Контора отвѣчаетъ только предъ лицами, приславшими деньги непосредственно на имя редакціи журнала.

*Адресовать: Москва журналу „Развлечение“.*

Редакторъ Н. Софодовъ.

Редакція журнала Развлечение въ будущемъ 1896 году имѣетъ возможность исключительно своимъ подписчикамъ за 1 р. 50 к. выслать самое полное собраніе сочиненій М. Ю. ЛЕРМОНТОВА въ шести томахъ, изданное подъ редакціей профессора Пав. Ал. Висноватого. Въ этомъ изданіи помѣщены не только всѣ произведенія М. Ю. Лермонтова, но и всѣ документы, бумаги и отзывы, которые такъ или иначе касаются жизни и дѣятельности поэта. Изданіе съ 8-ю роскошными портретами, травированными на стали Брокгаузомъ въ Лейпцигѣ, въ книжныхъ магазинахъ это изданіе стоитъ ТРИ рубля.